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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi 
să vă iubiţi unul pe altul!” (Ioan 13, 34) 

VIAŢA CREŞTINĂ 

 
PREOT CONSTANTIN STURZU 
 
 
Biserica – un cuvânt pentru unii cu 

valenţe edilitare, pentru alţii de  
circumscriere instituţională. Mai 
puţini şi mai lipsiţi de expunere  

mediatică sunt cei care văd în  
Biserică, în primul rând, comunita-

tea celor ce cred şi urmează lui 
Iisus Hristos, Dumnezeu-Omul,  
Unul din Treime. Local, această  

comunitate este desenată de aria 
unei parohii, cuvânt şi el obosit de 

prea multa uzanţă administrativă. 
Ce este sau ar trebui să fie o paro-

hie? Ca să(-mi) pot răspunde la 
această întrebare, mă voi folosi de 

trei întâmplări care au ajuns şi la 
urechile mele, în varii împrejurări. 

 
rima dintre ele descrie situaţia unui 
preot din Moldova care, ajuns la o 
parohie de ţară, constată că, dintr-un 

sat întreg, doar câteva bătrânele mai calcă 
pragul bisericii în duminici şi în sărbători. 
După ce epuizează toate metodele pastorale 
pe care le ştia, într-una din zile preotul ia o 
decizie radicală. Vine mai devreme decât de 
obicei la biserică şi se închide înăuntru, slu-
jind doar el şi cu dascălul de la strană. La un 
moment dat vin şi cele câteva bunicuţe, dar 
trag în zadar de uşă: dinăuntru se auzea 
slujba, dar nimeni nu se sinchisea a le des-
chide. Nedumerite, după ce au rezemat uşa 
vreo două ceasuri, se întorc acasă să le 
povestească şi vecinelor nemaiauzita trăs-
naie. Următoarea duminică, se repetă sce-
nariul, numai că de uşă trag şi mai multe 
persoane, curioase să vadă dacă într-adevăr 
cineva a ferecat sfântul lăcaş, ridicat prin 
osteneala înaintaşilor lor. Însă nici părintele, 
nici dascălul nu s-au deranjat să le deschidă, 
ci au slujit singurei, doar ei şi cetele de îngeri 
care slăveau pe Dumnezeu. A treia dumini-
că, ce să vezi? Fierbere mare. Tot satul se 
proţăpi, cu noaptea în cap, în faţa bisericii. 
Vine şi părintele, către zori, şi îi ia la rost: 

„Ce este fraţilor? Ce v-a căşunat de v-aţi 
adunat toţi?”. O voce din mulţime îşi varsă 
năduful: „Păi cum vine asta, părinţele, 
matale ai venit la noi să slujeşti şi ai făcut 
biserica proprietate privată? Cum adică să 
ne încui uşile în timpul Sfintei Liturghii?". 
Părintele, atât a aşteptat: „Bine, fraţilor, abia 
acum v-aţi dat seama că asta este biserica 
voastră? Eu mi-am zis că dacă nu-i călcaţi 
pragul, ca la o casă părăsită, înseamnă că 
v-aţi lepădat de ea... Poftim, intraţi, e bine 
dacă aţi înţeles, în sfârşit, că biserica e 
voastră şi că voi sunteţi biserică, nu sat cu 
oameni de pripas”. 
     A doua întâmplare ne aduce în faţa ochilor 
o comunitate pilduitoare. Un sat în care, de 
data aceasta, practic toată lumea frecventa 
biserica, cu excepţia celor mai grav bolnavi, a 
celor plecaţi în călătorie sau a altora, acoperiţi 
de binecuvântate pricini. Unul dintre săteni 
însă nu venea decât din an în Paşti. Asta deşi 
nu avea un motiv anume. Văzând preotul că 
nu reuşeşte să-l clintească din această stare 
de nepăsare, într-una din duminici se îmbracă 
frumos în veşminte, dă binecuvântare de 
slujbă, spune stranei ce să zică pentru o vre-
me, apoi iese din biserică şi se duce la casa 
acelui om. Când îl vede omul la poartă, să-i 
sară inima din piept: „Dar ce faci aici, 
părinte? Nu ai slujbă? Şi cum ai venit cu 
toate veşmintele pe uliţele satului?...” 
Părintele, cu glas blând, îi răspunde: „Nu 
plec de aici până nu vii şi tu la slujbă cu 
noi. Nu putem sluji Sfânta Liturghie fără ca 
şi tu să fii prezent. E un gol acolo pe care 
nu-l poate umple nimeni din biserică”... 
Urmarea e, cred, uşor de intuit. 
     A treia povestire relevantă pentru subiectul 
nostru este preluată de la Sever Voinescu şi 
povestită de actorul Radu Beligan într-un 
interviu, unde se spune că într-o biserică 
«cam uitată de oameni, duminică dimineaţa 

nu a venit nimeni la Liturghie. Aşa că slujba a 
fost oficiată doar de preot şi de cântăreţ în 
faţa celui însărcinat cu vânzarea lumânărilor. 
Preotul s-a întrecut pe el însuşi, oficiind o 
slujbă atât de frumoasă, cu o predică atât de 
emoţionantă încât cei doi l-au întrebat uimiţi la 
sfârşit: „Părinte, de ce aţi ţinut să faceţi o 
asemenea slujbă şi o asemenea predică în 
biserica goală?”. „Cum goală?” a replicat 
părintele. „Păi nu a venit nimeni!”, au spus 
cântăreţul şi lumânărarul. „Biserica era pli-
nă, dragii mei, dar voi nu aţi ajuns încă atât 
de sus prin rugăciune încât să puteţi ve-
dea. Biserica era plină de îngerii celor care 
nu au venit la Liturghie, deşi ar fi trebuit să 
vină. Îngerii respectă rânduielile şi, chiar 
dacă omul care le e dat în pază nu vine la 
Liturghie, ei totuşi vin. Când vine şi omul, 
îngerul e bucuros, când nu vine, e trist. 
Dar îngerii vin mereu la Liturghie. Astăzi, 
biserica a fost plină de îngeri trişti, care au 
cântat împreună cu mine atât de frumos şi 
asta m-a stimulat.”» 
     Orice om cu bunăvoinţă va pricepe, din 
cele de mai sus, că nu despre participarea la 
slujbe, ca scop în sine, este vorba aici. Că 
importantă este Iubirea care-i adună pe oa-
meni – cu îngerii, deopotrivă – împreună, care 
le înflăcărează inimile cu harul Duhului Sfânt. 
Totul rotunjit într-o comunitate în care fiecare 
este la fel de important şi de iubit. Îmi veţi 
spune că sunt cazuri excepţionale şi că toate 
cele trei exemple sunt din mediul rural. Voi 
aduce, data viitoare, mărturii despre posibili-
tatea unei astfel de comuniuni şi în parohiile 
urbane. Până atunci, dacă sunteţi creştini – 
botezaţi „cu Duh Sfânt şi cu foc” (Matei 3, 
1), născuţi „din apă şi din Duh” (Ioan 3,5) – 
mergeţi mâine la biserică şi căutaţi-vă locul 
pregătit vouă în inima lui Dumnezeu. 
 

(Sursa: doxologia.ro) 
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ostul acesta (popular - al Sântă-
Măriei), care precedă sărbătoarea 
Adormirii Maicii Domnului, e rânduit 

de Biserică spre aducerea aminte de virtuțile 
alese ale Sfintei Fecioare și de postul cu care 
ea însăși, după tradiție, s-a pregătit pentru 
trecerea la cele veșnice. 
     Ca vechime, este cel mai nou dintre cele 
patru posturi de durată. Originea lui trebuie 
căutată prin sec. V, când cultul Maicii Dom-
nului a început a cunoaște o dezvoltare mai 
mare și când sărbătoarea Adormirii ei a în-
ceput a căpăta o mai mare importanță. La 
început, însă, nici timpul din an, nici durata și 
nici felul postirii nu erau la fel peste tot; unii, 
în părțile Antiohiei, posteau o singură zi (6 
august), alții mai multe zile (4 la Constantino-
pol, 8 la Ierusalim); în răsărit posteau în luna 
august și de aceea postul era numit și Postul 
lui August, alții în septembrie (apusenii, cum 
fac până azi), iar alții nu posteau deloc, so-
cotind că sărbătoarea Adormirii este zi de 
mare bucurie, deoarece Maica Domnului a 
trecut de la amărăciunea pământească la 
bucuria cerească, unde stă în nemijlocită 
apropiere de Fiul ei iubit. Data și durata pos-
tului au fost uniformizate în toată Ortodoxia 
abia în secolul XII, la Sinodul Local din 
Constantinopol, ținut la 1166, sub patriarhul 
ecumenic Luca Crysoverghi, care a hotărât 
ca postul să înceapă la 1 august și să dureze 
14 sau 15 zile, până la Sărbătoarea Adormirii 
(15 august), așa cum, de altfel, se practica 
mai înainte prin unele părți. Anul acesta Pos-
tul începe la 31 iulie şi ţine până la sărbăt-
oarea Adormirii Maicii Domnului. 
     Se lasă sec în seara zilei de 30 iulie, de-
oarece atunci când data de 31 iulie cade 

miercurea sau vinerea, se lasă sec cu o zi mai 
înainte; de asemenea, postul se prelungește 
și în ziua sărbătorii înseși, dacă aceasta cade 
miercurea sau vinerea, făcându-se dezlegare 
la untdelemn, pește și vin. 
     Postul Sântă-Măriei este mai ușor decât al 
Patruzecimii, dar mai aspru decât al Nașterii 
Domnului și al Sfinților Apostoli. 
     Tipicul cel mare și învățătura pentru 
posturi din Ceaslovul mare prescriu ajunare 
lunea, miercurea și vinerea, până la Ceasul 
IX, când se consumă mâncare uscată; marțea 
și joia se consumă legume fierte, fără unt-
delemn, iar sâmbăta și duminica se dezleagă 
la untdelemn și vin. La 6 august (sărbătoarea 
Schimbării la Față), în orice zi ar cădea, se 
face dezlegare la untdelemn, pește și vin, dar 
în Pravila mare se dă dezlegare la vin și 
untdelemn nu numai pentru sâmbete și dumi-
nici, ci și pentru marți și joi.  
     În timpul acestui post se citesc în bisericile 
mănăstirești, zilnic (alternativ), cele două Pa-
raclise ale Maicii Domnului din Ceaslov.  
 
     „Să se bucure și să se veselească de 
tine toți cei ce te caută pe tine, Născătoare 
de Dumnezeu și să zică pururea: Mărit să 
fie Domnul de cei ce iubesc să mărească 
după datorie numele tău, fiindcă gura 
creștinilor va cugeta dreptatea ta și fecioria 
toată ziua lauda sfințeniei nașterii tale. […] 
Puternic pentru mântuire este ajutorul tău, 
Născătoare de Dumnezeu,  și nu au nevoie 
de un alt mijlocitor înaintea lui Dumnezeu. 
[…] Căci tu ești adevărata Maică a vieții. 
Binecuvântat este numele tău pentru 
aceasta în veci.’’ (Sfântul Ierarh Gherman, 
Patriarhul Constantinopolului) 
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fântul Mucenic Pantelimon s-a născut în 
anul 284 în orașul Nicomidia. A trăit în 
timpul împăratului Maximian (286-305). 

La naștere a primit numele de Pantoleon, care 
înseamnă „cel în toate puternic că un leu”, un 
nume păgân, căci tatăl său împărtășea cre-
dința în zei. Însă Evula, mama sa, era creștină. 
Aceasta moare la puțini ani de la naș-terea lui 
Pantoleon. La îndemnul tatălui său termină 
Școala de Medicină din Nicomidia, iar ucenicia 
o va face cu renumitul medic Eufrosin.  
     Află de la preotul Ermolae că Hristos este 
singurul doctor adevărat. După ce ridică din 
moarte un copil care fusese mușcat de o 
năpârcă, prin chemarea lui Hristos, cere să fie 
botezat. După ce primește botezul de la preo-
tul Ermolae, numele său a devenit Pantelimon, 
care înseamnă „cel cu totul milostiv".   
     Sfântul Pantelimon ajunge după puțină vre-
me la o cunoaștere desăvârșită a artei medi-
cale, încât, împăratul Maximian care îi remar-
case calitățile, intenționa să îl ia la palat ca 
medic particular. După ce a vindecat un orb, 
împăratul i-a cerut lui Pantelimon să renunțe la 
credința creștină. Pentru că a refuzat, sfântului 
Pantelimon i s-a tăiat capul.  În loc de sânge, a 
curs lapte din  trupul său.   
     Din anul 303, anul morții sale, Sfântul Pan-
telimon este considerat ocrotitorul medicilor. 
Fiind un tămăduitor al bolnavilor, mai multe 
spitale și așezăminte poartă numele său.  
     Sfântul Mucenic Pantelimon este chemat în 
rugăciuni de către preoții Bisericii la Sfințirea 
Apei și la Taina Sfântului Maslu, împreună cu 
Sfântul Mucenic Ermolae și cu ceilalți sfinți 
doctori fără de arginți și făcători de minuni.  
     Menționam că la Mănăstirea Rusicon din 
Muntele Athos, se află Capul Sfântului Pan-
telimon. Moaștele Sfântului Pantelimon sunt 
prezente și în Catedrala din Constanța, Cate-
drala Episcopală din Galați, Catedrala din Iași  
șiMănăstirea Oasa. 

Postul Adormirii Maicii Domnului începe anul acesta miercuri, 31 iulie. 
Deoarece ziua de 1 august cade joi, iar ziua de dinainte este miercuri, 
adică zi de post, după  rânduiala liturgică a Bisericii  noastre, se mută 
ziua de început a Postului Sfintei Mării de pe  1 august pe 31 iulie.  


